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A választói jog.
Végre-valahára egy nyilatko

zat a választói reformra vonat
kozólag. Nehogy azt higyje 
valaki, hogy eddig nem hang
zottak el nyilatkozató’. Bizony 
nyilatkoztak már sokan. Nyi
latkozott Wekerle is valami
kor, de erre a nyilatkozatra a 
feledés fátyola borult; a világ 
alig emlékszik már rá. S talán 
nem esünk messze az igaz
ságtól, ha azt állítjuk, hogy 
talán Wekerle sem emlékszik 
rá, aminthogy Wekerle már 
a nyilatkozatot követő órában 
sem emlékszik nyilatkozatának 
tartalmára. — Ehhez már úgy 
hozzászokott a világ, mint a 
folyton emelkedő drágasághoz. 
Nyilatkozott már Kossuth Fe
renc is és nyilatkozott az össz- 
kormány is. Csak a minap közöl
tük és kommentáltuk, hogy a 
kormány selyempapirba gön - 
gyölgetve eltette a választói 
jogot, mondván, hogy legfölcbb 
ősszel fogja azt benyújtani, 
hogy a bizottságok foglalkoz
hassanak vele.

Most végre határozott nyi
latkozatot tett gróf Andrássy 
Gyula, mint belügyminiszter. 
O egyike a legilletékesebbek
nek, mert neki kell benyújtania 
a javaslatot és igy ő tudja leg
jobban, mennyire haladtak a 
munkálatokkal.

Azonban ne áltassuk ma
gunkat semmivel. Nem nagy 
köszönet van Andrássy nyilat
kozatában. — Határozottan azt 
állította, hogy nem tud hatá
rozott terminust mondani arra, 
hogy mikor fogja benyújtani 
azt. Az az egy faktum leszö
gezhető nyilatkozatából, hogy 
nincs terminus.

Reményének adott ugyan ki
fejezést, hogy legkésőbb már
ciusban történik meg a nagy 
benyújtás. De ez csak Andrássy 
reménye. Amikor a kormány 
remél valamit, amit az or
szág is remél, az rendesen hiú 
reménynek bizonyul. A kor
mány reménye ilyenkor csak 
azt jelenti, hogy várjunk to
vább. Majd a jó isten megse- 
git bennünket, hogy megvigasz
talódjunk, ha ez a remény is 
összeomlik.

Egyébként is ellentétben van 
Andrássy nyilatkozata azzal a 
.félhivatalos közleménnyel, a 
Amelyben a kormány a képvi- 
selöház munkaprogrammját köz

readta. Eszerint a reformja
vaslat csak ősszel kerül a bi
zottságokhoz.

Kinek higyjünk már most? 
Az összkormány közleményé
nek-e, vagy Andrássy nyilat
kozatának? Jóllehet szíveseb
ben hinnénk Andrássynak, mert 
az ő reménye közelebb áll a | 
mi reményünkhöz, de nagy és 
alapos a gyanúnk, hogy a sok, 
egymásnak ellentmondó, egy
mással homlokegyenest ellen
kező nyilatkozatokban vagy el
vész, vagy eltörpül, vagy el* 
torzul, vagy megnyomorodik 
maga a választói jog, mint 
ahogy a közmondás szerint 
a sok bába közt elvész a 
gyermek.

Hogy milyen alapos okunk 
van erre a föltevésre, az An- 
drássy további nyilatkozataiból 
tűnik ki. Bármilyen lapidárisak 
voltak azok, mégis sokat en
gednek következtetni. Ne le
gyen meglepetés! Ezt fejezte 
ki ? belügyminiszter. Hogy no 
legyen, ezért majd ismertetni 
fogja a pártok vezérférfiaivaí.

Micsoda meglepetésre gon
dolhat Andrássy? Azt hittük, 
hogy annyi idő eltelte után, a 
mióta a választói jog reformja 
gondolat és terv gyanánt föl* 
vetődött, már teljesen tisztá
zódtak az eszmék. Vagy még 
annyira sem jegecesedett ki a 
reformtervezet, hogy meglepe
téstől is tartani kell?

A dolog úgy áll, hogy való* 
szinüleg sem általános, sem 
titkos nem lesz a választói jog. 
A kormány homályos, kertelő 
és köntörfalazó nyilatkozatai
ból ez tűnik ki. Ha nem vol
nának alattomos s a reform 
lényegét és szellemét megke
rülő tervei a kormánynak, ak* 
kor már régóte tisztázta volna 
a helyzetet , és mindenki is
merné azt. Éppen az a körül
mény, hogy a kormány teljes 
homályt borit terveire, meg
erősíti a gyanút, hogy a re
form nem az lesz, amilyent 
az ország és a kor szelleme 
vár.

Eddig az adatgyűjtéssel volt 
a kormány elfoglalva, most a 
kerületek beosztása okoz neki 
fejtörést. Ha a kerületek be
osztása addig tart majd, mint 
az adatgyűjtés, akkor még két 
évecskéig várhatunk a javas
latra.

Addig hát csak várj, jó Ma
gyarország. Várj, várj és min*

dig csak várj. Egyelőre nem ' 
tudhatsz meg mást határozót- i 
tan, mint azt, hogy nincs fér* I 
minus. S ez legalább valami
vel kevesebb a semminél.
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A jövedéki hivatal.
Egy évi eredmény.

(Saj. tud.) A városi jövedéki hi
vatal most készült el múlt évi 
számadás úval. Ebből kitűnik, hogy 
a múlt évben vámokból beszedtek 
199,894 korona 24 fillért. A rendes 
bevételi címeknél 4000 koronával 
emelkedett a bevétel, mig a rend
kívüli vámjövedelmeknéi 5000 ko
ronával apadod. A rendkívüli vám
jövedelmek azért apadtak, mert a 
cirkuszok, panorámák és más 
egyébb ilyen látványosságok szá
mára nem lévén hely, ezek termé
szetesen elkerülték a várost, mely 
ilyenformán 5000 koronával káro
sodott meg.

Fogyasztási adóbevétel cimen 
351,493 koronát szedett be a hiva
tal. Nem érdektelen talán megje
gyezni, hogy a iiusfugyaszíáai adó 
5000 koronával emelkedett, mig a 
borfogyasztási adó 8000 koronával 
csökkent. A húsfogyasztás főleg az 
utóbbi hónapokban kezdett emel
kedni, mikor nehány mészáros meg
törvén a kartellt, a megállapitott 
magas árakon alul kezdte árusítani 
a húsokat. A borfogyasztás csök
kenésének az oka a bor megdrá
gulásában keresendő.

A fogyasztási adóbevétel e rósz 
gazdasági évben is 21,000 koroná
val több, mint az előző bérleti 
rendszer mellett, ami bizouyitéka a 
házi kezelés előnyeinek.

Az 1908. évi zárlat azonban aligha 
lesz ilyen kedvező, mert ez az év 
a lehető legrosszabb auspiciumok 
között indult meg. Ha mindvégig 
ilyen marad, akkor bizony 10—12 
ezer korona apadás fog származni 
a bevételekben
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A cigány halála.
Rejtélyes bűneset.

Boncolás Egeresen.
{Saj. tud.) Érdekes bűnügyben 

fejezte be tegnap a vizsgálatot Gócs 
Jenő vizsgálóbíró. Egy egeresi ci
gányzenész rejtélyes halála ügyé
ben érkezett ugyanis feljelentés a 
kolozsvári kir. törvényszék vizs- 
gálóbirájához. A feljelentés arról 
szólott, hogy Marosán Miklós ci
gányzenész halálát erőszakos kül- 
behatás okozta. Ám a vizsgálat 
megállapította, hogy bűncselekmény 
nem fon g fenn.

Az érdekes eset előzményei a 
következők:

Marosán Miklós vasárnap Ko
lozsvárt járván, este a vonattal ha

zautazott Egeresre. A szomszéd füll 
kében két katona utazott, vígam 
mulatozva egy szál cigánygyereM 
muzsikája mellet. Marosán, min« 
áfák jó muzsikushoz illik, kiván-B 
csiságból átnézett a mulatozók fül-B 
kéjébe. Gondolta, egy pár gjrasrl 
neki is lehet kilátása. Ám, a mini 
a mozgásban levő kocsi ajtaját föll 
nyitóba, megérkezett a kalauz s fii 
gyelmeztette Marosánt, hogy na 
tegye ki magát annak a veszede-l 
lemnek, mely a mozgó kocsikon! 
való járás keléssel együtt jár. Ma-1 
rosán ellenszegült a kalauznak, mire! 
ez testi kényszert alkalmazott a re-| 
nitens cigánynyal szemben. E köz-l 
ben - állítólag — a mellén meg-l 
ütőbe a kalauz Marosánt. I

A vonat megérkezett Egeresre! 
Marosán kiszállott, de mi baja sem] 
volt. Másnap ismét Kolozsvárt volt! 
Marosán s a mikor este hazaérke-| 
zett, fájdalmakról kezdett panasz«! 
kodni. Kedden reggelre pedig már\ 
meg is halt.

Hozzátartozói, kiknek a vasár
napi esti vasúti kalandot elmondta' 
Marosán, feljelentést tettek a ható
ságnál azzal, hogy Marosán halá
lát a kalauz ütése okozta.

Gócs Jenő vizsgálóbíró, a tör
vényszéki orvossal szerdán délben 
kiscálioü Egncsir, SÍ helyszíni szemle 
és orvosrendőri boncolás megejtése 
végett.

Á boncolás adatai aztán megál
lapították, hogy Marosán Miklós 
természetes halállal múlt ki. Halá
lát fekélyes bélfalszakadás és illetve 
az ennek következményeként fellé
pett hashártyagyuladás okozta.Külső 
erőszaknak azonban semmiféle nyo
ma felfedezhető nem volt a hullán.

Gócs Jenő vizsgálóbíró ez ala
pon beszüntette a büntető eljárást. 
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TÁVIRAT.
TELEFON.

fűikor lesznek az uj válasz
tások.

Budapest, január 9. (Saj. tud.) 
Gróf Andrássy Gyulának a pénz
ügyi bizottság tegnapi ülésén tett 
kijelentései aktuálissá tették a kér
dést, mi a kormány terve az át
meneti időszak tartama dolgában. 
Erről tudósítónknak olyan állam- 
férfiú, aki a kormány intencióiba 
egészen be van avatva, a követ
kezőket mondta :

Ha gróf Andrássy Gyula már
ciusban vagy áprilisban csakugyan 
be is terjeszti az általános választói 
jogról szóló törvényjavaslatot, ettől 
még igen messzire vannak a vá
lasztások. A kormány munkaterve 
az, hogy a most kezdődő ülések 
során elsőben elintézi az adótör
vényeket, a budgetet és az újonc- 
javaslatokat s ezután sorra veszi 
mindazokat a javaslatokat, melyek
kel politikája irányát ki akarja 
domborítani s a miket örökségül 
akar adni a jövőnek. Nincs tagja
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kormánynak, akinek idevonatko- 
fólag tervei ne volnának, amiket 

z átmeneti kabinet távozása előtt 
freg akar valósítani. így kizártnak 
tartom, hogy a nyári szünet 

lőtt letárgyalják az általános 
Választói jogról szóló javaslatot,
le ha a javaslat 
'aló tekintettel nem 
lyári szünetet, akkor 
eszünk az őszben, 
örvény lesz. Utána

sürgősségére 
is tartanak

is jól benne 
mire abból 
a kormány

okvetlenül elintézted az 1909. évi 
löltségvetést, az ujoncjavaslatokat 
I mivel ennek a törvénynek élet- 
»eléptetése jelentékeny közigazga- 
ási transformációkkal is jár, a leg

jobb esetben, ha akadályok nem 
nerülnek fel közben, amiről a ma- 
yar politikai életben az ember 
ohasem biztos, sem számíthatunk 
rra, hogy az általános választói 
og alapján 1 folyó választások 
909. nyara előtt megtörténhes- 
tenek.

A király előtt.
| Bécs, január 9. A mai általános 
■hallgatások alkalmával Wekerle 
piniszterelnökön kívül ő felsége 
gyüttesen fogadta Podmaniczky 
iéza báró titkos tanácsost, Pod- 
haniczky Ervin báró szolgálaton 
rivüli százados és Podmaniczky 
Béla báró főhadnagy kamarásokat. 

Hleck báró miniszterelnök, Marchet 
Derschatta miniszterek, valamint 

palgóczy táborszernagy is meg 
elentek ő felsége előtt.

Az uj bán eskütétele.
Budapest, január 9. (Saját tud.) 

sből jelenük- Rá ró Rauch Pál. 
'(az uj bán ma délelőtt fél tiz óra- 

■or tette le a Hofburgban a király 
ezébe az esküt. Ennél az ünnepi 

Alkalomnál mint magyar zászlósur 
áró Orczy Béla szerepelt. Jelen 
ölt Wekerle Sándor miniszterelnök 
s az eskümintát gróf Zichy Ala

dár, a király személye körüli mi- 
iszter olvasta fel. Valamennyien 

magyar díszruhában jelentek mega 
(király előtt, aki az eskütevés után 

az uj bánt külön kihallgatáson fo- 
ad'a.

Wekerle a királynál.
Budapest, január 9. (Saj. tud.) 

Becsből jelentik: Wekerle Sándor 
miniszterelnök ma az általános ki
hallgatások során elsőnek jelent 
meg'a király előtt, hogy megkö
szönje a Szent István-rend nagyke
resztjével való kitüntetését. A mi
niszterelnök báró Beckkel tanács
kozott hosszasan a kihallgatás után, 
wekerle több újságíró előtt kije
lentette, hogy csak a delegáció 
munkaprogrammjáról tanácskozott 
Beckkél, de a tisztek fizetésrende- 
Izéséről nem volt szó.

A Polónyi—Lengje! por.
Budapest, január 9. (Saját tud.) 

!A budapesti kir. ügyészség ma el
készült a Polőnyi—Lengyel-féle pör 
vádiratával és benyújtotta a vizs- 

Bgálóbirósághoz.

I
A bankbizottság tagjai.

Budapest, január 9. (Saj. tud.) 
A kormány az önálló jegybank 
ügyének elodázására tndvalevőleg 
egy bizottság kiküldését fogja ja
vasolni a HÍZ legközelebbi ülésén. 
Ez a bizottság fog tárgyalni úgy a 
közös, mint az esetleg létesítendő 
önálló bankról. A bizottságba ki - 
küldendő tagokat ma esti értekez

letén választotta meg úgy a füg
getlenségi, mint az alkotmánypárt.

Összevagdalt főhadnagy.
Pétervárad, január 9. (Saj. íud.) 

Négy közösíiadseregbeli közlegény 
tegnap este részegen ment haza. A 
kaszárnyában nagy zajt csaptak, 
mire a laktanyaügyeletes tiszt, Lur- 
kovics főhadnagy csendre intette 
őket. A rész g katonák ellene sze
gültek a főhadnagy parancsának, 
mire ez kardot rántott és az egyik 
katonát megsebesítette. A részeg 
katonák erre rátámadtak a főhad
nagyra s oldaifegyvereikkel úgy 
össze szurkáíták, hogy a kórházba 
kellett szállítani a főhadnagyot. A 
katonákat letartóztatták.

Támadás egy horvát képviselő- 
jelölt ellen.

Zágráb, január 9. (Saját tud.) 
Grajehöv községben Kölár képvi
selőjelölt programmbeszédet akart 
mondani, de a választók nem hall
gatták meg, hanem lerántották a 
szónoki emelvényről és ütlegelni 
kezdték. Ha a csendőrök közbe 
nem lépnek, a feldühödött válasz
tók agyo »verik a képviselőjelöltet, 
aki igy szerencséjére csak kisebb 
sérülésekkel menekült meg választói 
karjaiból.

Öngyilkos áiiomásfőnök.
Rimaszombat, január 9 (Saj. tud.) 

A rimaszécsi állomás főnöke, Pár- 
ducz Rezső, ma az állomás pénz
tárának rovancsolása előtt a Isme- 
tőben főbe lőtte magát. A pénztár
ban nagy hiánynak Jöttek nyo
mára,

Nagy tűz.
Nagyvárnd, január 9. (Saj. tud.) 

A mezőtelegdi nagy fatelepen eddig 
ismeretlen okokból tűz támadt, 
mely teljes pusztulással fenyegette 
a Bíhardiőszegi oajipar részvény
társaság telepét is. A tüzet, mire 
Nagyváradról a katonaság és tűz
oltók kiérkeztek, javarészben loka
lizálták a telép munkásai. A kár 
milliókra rúg.

NAPLÓ.

* Kis József ünneplése Kolozsvárt. 
Kis József, az országos nevű jeles 
poéta 40 éves irói működésének 
jubileuma alkalmából mindenfelé 
ünnepségeket rendeztek az ország
ban. Az ünnepségekben része lesz 
Kolozsvár közönségének is. A ko
lozsvári Izraelita Felolvasó Egyesü
let ugyanis a legközelebbi felolvasó 
ülését Kis József ünneplésének 
szenteli. Az ünnepi felolvasó-estély 
holnap, szombaton délután 5 óra 
kor lesz a városháza közgyűlési 
termében. Kis Józsefről irt méltató 
ismertetését dr. Landesbirg Ernő 
fogja felolvasni ez alkalommal. 
Hirsch Mimiké pedig Kis József 
költeményeiből fog szavalni. Vé ül 
lesz még egy felolvasás. Konda 
László tanárjelölt ugyanis be fogja 
mutatni a „Jób könyve és az Em
ber tragédiája“ chnü tanulmányát. 
Az estélyre díjtalan a belépés.

* Az E. M. E. jogi szakosztálya. 
Az Erdélyi Muzeum Egyesület Jog- 
és társadalomtudományi szakosztá
lya január 12 ikén, vasárnap délelőtt 
12 órakor az egyetem bölcsészeti 
karának IV. számú tantermében ren
des közgyűlést tart. Ezt megelőzőleg
ugyanaznap délelőtt 11 órakor, 
ugyanabban a teremben választmá
nyi ülés lesz. Énnek tárgyai: Ti’kíri 
jelentés és folyó ügyek. A közgyű
lés tárgysorozata: Három választ 
mányi tag választási. Jelentés a

szakosztály végleges megalakulásá
ról és 1907. évi működéséről. Eset
leges indítványok.

* A vasárnapi munkaszünet fel
függesztése, A kereskedelmi mi
niszter az ipari munkának vasár
napi szüneteléséről szóló 1891. évi 
XIII. törvénycikk 3. szakaszában 
foglalt felhatalmazás alapján 107 
város és nagyközség állomásán 
megengedte, hogy a kirakott áruk
nak a pályaudvartól való eifuvaro 
zása, illetve az eífu árazással járó 
munkálatok, további intézkedésig 
vasárnapokon is egész napon át 
minden korlátozás nélkül végezhe
tők legyenek. E miniszteri rendele
tet a 107 város és nagyközség 
pályaudvarán felhalmozódott áruk 
élsz íllithatása tette szükségessé, 
mert az árutorlódás ezeken a he
lyeken már veszélylyel fenyegette a 
forgalom rendes és gyors lebonyo
lítását. A miniszter rendelete Ko- 
lozs vármegyében Kolozsvárra és 
Bánffyhunyadra terjed ki.

♦ Kolozsvár vezet. A belügymi
nisztérium most adta ki az 1907. 
év első felében megengedett név
magyarosításokról szóló kimutatá
sát. A különben is érdekes statisz
tika minket, kolozsváriakat fokozott 

j mértékben érdekelhet. — Kitűnik 
| ugyanis a minisztérium kimulatásá- 
| ból. hogy a vidéki városok sorá

ban az 1907. év első felében Ko
lozsvár városában történt a legtöbb 
névmagyarosítás. A jelzett idő alatt 
ugyanis 41 névmagyarositási eset 

j fordult elő Kolozsvárt, míg a múlt 
। év ugyanezen szakában csak 24 
I névmagyarosítása volt Kolozsvár- 
! nak. Kolozsvár után Nagyvárad kö- 
I vetkezik, hol 30 ily eset volt, az 
i előző évi 22 esettel szemben; az- 
I után következnek Arad, Kassa és 
| Nagykanizsa városok 25—25 eset- 
1 -töt, illetve 16, 12 és 4 esettel az 
; 1906. év ugyanezen szakaszában és 
I végre Szeged 21 esettel, az előző 
1 évi 16 esettel szemben. — Az ér 
i dekes kimutatás Kolozsvárrá vo- 
j nátkozó jelentését igaz ölömmel 
í kell fogadnunk. Ha oly annyira ve- 
j ágiunk a pótadó magassága, a bűn 
| esetek nagy száma, az árverések 
i sokasága és egyébb hasonló nem 

épen dicsőséges tekintetben, leg
alább most büszkén mondhatjuk 
el, hogy Kolozsvár első helyen áll 
magyarosodás dolgában a vidéki 

i városok között.
i * Gazdasági mozgamak Kolozs- 
I megyében. Az Erdélyi Gazdasági 
í Egyesület kolozsmegyei szakosz

tálya megkezdette téli akcióját, mely- 
| nek célji a földmivelő nép gazda- 
| sági szaktudásának fejlesztése és 
j a hasznot hajtő téli foglalkozások 
| népszerűéi ése. Fürén és Mákón 
| fafaragó tanfolyamot, Szucsákon 

hat hetes kosárfornó tanfolyamot 
rendeznek. Bácsban most van ala- 

| kulóban a kosárfonó szövetkezet. 
| Már december hóban megkezdőd 
j tek a népies gazdasági előadások 
| Szucsákon, Szentmihálytelkén, Fű ■ 

rín. Mákón, Métán és Bácsban. Az 
első három helyen az előadások 
gyakori ti eredményekéit falusi tej- 
szöveikezet van alakulóban.

* Orosz menekült Kolozsvárt. 
Sokat hányt-vetett élet után tegnap 
Kolozsvárra jött egy szerencsétlen, 
sorsüldözött orosz menekült. Dr. 
Eísenberger L jósnak hívják. Orvos 

i volt Rigában, honnan menekülnie
kellett, mert kimondták rá, mint a 
szabadság egyik 1 Ikes harcosára, 
a halálos ítéletet. Eisenberger dr. 
feleségét lemészárolta a fekete bán
ói, gyerekeit pedig a galicki ha 
tárra szöktették ismerősei és elv
barátai a biztos halál elöl. Huszon
két hónapja nem látta gyermekeit

a szerencsétlen menekült, aki most 
könyöradományokböl él és ekként 
Szerzett pénzt küldi el gyermekei 
tartására. Eísenberger dr. — aki 
különben igen intelligens ember be
nyomását kelti — most Kolozsvárt 
gyűjt könyöradományokat dr. Bartha 
János városi főorvos ajánlólevelével 
és Hadady Endre dr. főkapitány 
engedélyével. Célja, hogy annyi 
pénzt gyűjtsön össze, hogy azzal 
gyermekeivel együtt Amerikába 

utazhassék. A magunk részéről is 
szívesen ajánljuk az orosz mene
kültet a közönség jóindulatú támo
gatásába.

* Népszerű tudományos előadás. 
Répái Dánielnek, a tanítóképző in
tézet tanárának első előadása, mint 
már jelentettük, ma d. u. 5 órakor 
lesz az unitárius kollégium termé- 
szettani termében „Az emberneve
lés a családban“ címmel. Az Or
szágos Középiskolai Tanáregyesü
let kolozsvári köre, amely ez elő
adásokat rendezi, fölhívja reá a kö
zönség figyelmét. A belépés díj
talan.

* Ismeretterjesztő előadás Az ipa
ros segédmunkások képzésére szer
vezett kolozsvári bizottság január 
12-én, vasárnap, délután 3 órakor 
a városház közgyűlési termében 
ismeretterjesztő előadást rendez. Elő
adást tart dr. Török Imre a tüdő- 
vészről.

* Az E. M. K. E. választmányi 
ülése. Az Emke Igazgató Választ
mánya január 12-én, vasárnap, dél
után 3 órakor Kolozsvárt a város
házán havi rendes ülést tart. Tekin
tettel az 1908. évi költségvetés most 
folyó elkészítésére és az ügyrend- 
tartási intézkedésekre, a nagyobb 
segélyezések csak a március 12-iki 
ülésben fognak csoporiosan és rend
szeresén előterjesztetni, most csak 
a kisebb és halasztást nem tűrő 
folyó és más ügyek fognak tárgyal
tatni. Ezek közt vannak az Orszá
gos Magyar Szövetség átirata a folyó 
év első felében tartandó közműve
lődési kongresszus ügyében, kisebb 
segély ügyek, irodalmi szakosztály 
előterjesztései, magyarkályáni birtok 
bérlete, anyagi és közgazdasági 
ügyek stb.

* Gépkezelő tanfolyam Kolozsvárt. 
A kolozsvári m. kir. állami fa- és 
fémipari szakiskolán locomabil- és 
cséplőgép kezelői tanfolyam kezdő
dik január 15 én és tartama mint
egy 12 hét lesz. Ugyanakkor di- 
namogépkezelői tanfolyam is kez
dődik, melynek tart-ma 2—3 hó 
lesz. Jelentkezések a kolozsvári m. 
kir. állami fa- és fémipari szakiskola 
igazgatóságához intézendők, hol az 
esetleg szükséges közelebbi felvilá
gosítások is megadatnak.

* A kolozsvári skárlát-járvány. 
Megírtuk lapunk tegnapi számában, 
hogy a főorvosi hivatal jelentése 
alapján Szvacsina Géza polgármes
ter helyettese Fekete Nagy Béla 
tanácsos a rőm. kath főgimnázium
ban és a rom. ka'.h. elemi iskolát 
bán vörhenymegbetegedés miatt a 
tanítást e hó 22-éig beszüntette. 
Fekete-Nagy Béla polgármester-he
lyettes tegnap erről az intézkedésé
ről a törvény értelmében jelentést 
tett gróf Andrássy Gyula belügy
miniszternek és gróf Apponyi Al
bert vallás- és közoktatásügyi mi
nis, leniek. Elrendelte továbbá, hogy 
a szünet taralma alatt a főgimná
zium épületének összes helyiségeit 
kimeszeljék és kitakarítsák s ezért 
felh.vta dr. Hadady Endre főkapi
tányt, hogy a hatósági elenőrzés- 
ről, Birtha Jáncs főorvost pedig, 
hogy az orvosi felügyeletről gon
doskodjék.
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* A város pőre. A város és lég
szeszgyár közötíi pör vitelére ki
küldött bizottság ma délután három 
ó akor Feke-e Nagy Béla polgár
mesterhelyettes elnöklete alatt a 
városi közgyűlési ’eremben ülést 
tart. Az ülésen a pör elsőfokú íté
letének bej Mentésével kapcsolatosan 
a felebbezés kérdése kerül tárgya
lás alá.

* Szakosztályi ülés. A városi 
szakbizottságok szombaton délután 
három órakor együttes ülést tarta
nak a városház közgyűlési termé
ben. A szakosztályok ülésén a ja
nuári közgyűlés tárgysorozatát fog
ják tárgyalás alá venni.

* Gazdasági cselédek és munká
sok jutalmazása. A földmivelésügyi 
miniszter minden évben nagyobb 
összegeket szokott jutalmul kiosz
tani oly gazdasági cselédek között, 
kik hűséges és példás viselkedés 
mellett huzamosabb időt töltenek 
egy munkaadónál; valamint olyan 
gazdasági munkások között, akik 
megbízhatóságukkal, szorgalmuk és 
józanságuk által munkástársaik kö
zött kiváhnak. A múlt évben a mi 
niszterium 332 gazdasági alkalma
zottat 27700 korona jutalomban ré
szesített. A földmivelésüoyí minisz
ter most egy rendedben közli 
Kolozsvármegye és Ko'ozsvár város 
főispánjával, gróf Bánffy Miklóssal, 
hog erre az évre gazdasági cse
lédek és munkások jutalomdijául 
10000 koronával többet irányzott 
elő s egyben felhívja a főispánt, 
hogy a két törvényhatóság területén 
juta'mazásokra érdemes gazdasági 
cselédekről és munkásokról tegyen 
neki előterjesztést.

* Kegyelem a szökött k fonáknak. 
A honvédelmi miniszter rendeletet 
intézett Kolozsvár városához a szö
kött katonák megkegyelmezése dol
gában. A miniszteri rendelet min
denekelőtt szó szerint va’ó szöve
gében ismerteti a királynak a múlt 
év novemberében kelt rendeletéit, 
amelyekkel a kiráiy tudvalévőén 
megkegyelmezett azoknak a magyar 
állampolgároknak, akik ellen 1907. 
december 2 ig állítás elől való szö
kés miatt büntető eljárást indí
tottak, akiket elitéltek s akiknek 
szol álati idejét szökés miatt meg
hosszabbították. A szökött kato
náknak, akik kegyelmet akarnak 
nyerni, bármely elsőfokú belföldi 
közigazgatási hatóságnál személye
sen kell jelentkezniük s mindenek
előtt személyazonosságukat keli 
minden kétséget kizáró módon meg
állapítani. A személyes jelentkezés 
ről a közigazgatási hatóság jegy
zőkönyvet vesz föl s a jelentkezési 
a fölmutatott személyi okmányon is 

| igazolja, vagy pedig, ha félnek ily 
okmánya nincsen, tanúsítványt állít 
ki, amelynek szövegét a miniszter 
mellékelte a rendelethez. A rende
let végül utasitj i a városi tanácsot, 
hogy a közkegyelemnek a'kalmas 
módon való kgszélesebbkörü köz
zététele iránt megfelelően intéz 
kedjék.

írószerek, irodai felsze
relések, irógépkellékek, 
nagy választékban, szo
lid, szabott árak mellett 
beszerezhetők Újhelyi és 
Boros-léte papiros és 
írószer üzletben Wesse
lényi Miklós-utca 13. sz.

Színház - Művészet
Heti műsor:

Péntek: A Sárkány. (Operette-uj-
donság 1-ször. Bérlet 100 
D.)

Szombat d. u.: A proletárok (Ifjúsági elő
adás, rendkívül leszállí
tott helyárakkal. Előadó: ’ 
Janovles Jenő dr.) j

Szombat este: A sárkány (2-odszor. Bér
let 101. sz. A.)

Vasárnap d. u.: Peleskei nótárius (félhely- 
árakkal.)

Vasárnap este: A varázskeringő (Bérlet 
102. sz. B.)

(S ántó Gáspár második föllépte.) 
Szintó Gáspár, a kokzsvári Nem
zeti Színház újonnan szerződtetett 
baritonistája tegnap este, Rip van 
Winkle címszerepében másodszor 
lépett fel a kolozsvári közönség 
előtt. E a szerepben, miután töob 
és szélesebb körű alkalma is nyílt 
kiváló énektudása és gyönyörűen 
csengő, kellemes baritonjának be
mutatására, ismételten, de fokozott 
mértékben győzte meg a közön
séget arról, hogy elsőrangú és ré
gen nélkülözött kiváló erőt nyert 
benne a színház. A közönség ez
úttal is valósággal elhalmozta tet
szésének kifejezéseként zugó tap
saival a kiváló művészi.

REGÉNY,
A haldokló titka.

— Angol r. gény. — 
(Folytatás.) 6

Az ellopott könyvek.
Mikor Richard szobijába ért, és 

ajtaját gondosan bezárta, — mrs. 
Peabody szerint ezt eddig sohasem 
tette.

A lámpát s csomagot egy kerek 
asztalra tette, ő pedig székre ült 
és darabig meredten bámult a lám
pára.

Mintegy öt percig le sem vette 
szemét a világról és merengését 
csak akkor szakította félbe, ha szeme 
kifáradt.

Habár pedig a láng lobogását 
nézte, de gondolatai legkevésbbé 
sem foglalkoztak a lámpa fé
nyével.

Azon öt perc alatt átfutotta egész 
élete történetét.

Emlékezete visszarepüít gyermek-

koráig. A kép, melyet látott, nem 
volt valami vidító.

Sertés és baromfiólakkal környe
zett agyagviskő, egy mocsáros par
ton, a háttérben gazzal és gyümölcs
fákkal benőtt kerttel tűnt fel előtte.

Emlékezett egy hidra is, mely 
ama kis házból vezetett az útra s 
melynek karfáján ö gyakran mász 
kált, amidőn anyja gyöngén és óvó 
figyelemmel nézegette és ha a hid 
alatti patak fölé nagyon kitalált ha
jolni mindannyiszor rákiáltott szere
tettel. A kis házban komor és csen
des volt minden.

Később e házban silányul pislogó 
mécs világánál kiaszott nőt látott
szalmazsákon feküdni.

Nemsokára aztán gyászba borult 
a ház, ekkor elküldték a háztól, 
hogy ue legyen láb alatt s az alatt 
anyját, kinek édes hangja még min
dig rezgett szivében, elvitték a te
metőbe.

Most a legszomorubb változás 
következik.

A nyers férfit az erőfeszitő munka 
leverte lábáról és a gyermek a 
puszta temetőben egy sir fölött ke
sereg.

A temetőn kívül, az erdőben s 
mezőkön derült és vidám az élet, 
csak ott a temetőben szomorú, so
kan haladnak el mellette, de senki 
sem szólítja meg, ő egyedül bo
lyongj koldulva tartja fönn életét, 
bár kész minden munkára, melynek 
ereje megfelel.

(Folytatjuk.) 
*'V>S®»*<^^**U«W«%^^8>^||B^«^V*#,»’*»SM**^

Lapkiadó:
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55—90. végrh. sz.

ÁWw&i hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó ezen

nel közhírré teszi, hogy a’Kolozs
vár városi királyi járásbíróságnak 
1907. évi B. IV. 135/4 számú vég 
zése következtében dr. Mórász 
Béla ügyvéd által képviselt Epstein 
Menyhért kereskedő javára Roth- 
bart Bernit nagyvár di kereskedő 
ellen következő ingóságok, u. m.: 
14 hordó vatka nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár vá
rosi kir. járásbíróság 1907. évi P V. 
135/4. számú végzése folytán Ko- 
íozsvért, Gyufagyár-uca, Bak tele 
pen leendő megtartására 1908 évi 
január hó H-lk napjának d. u. f^i 3 
Órája Határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok készpénzfize
tés mellett, a legtöbbet ígérőnek, 
el fognak adatni/

Kelt Kolozsvárt, 1908. évi január 
hó 9. napján.

Dupschek Ignác, 
kir. bír. végrehajtó.

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Szép-utca i. sz. Telefon 503.sz.

Estélyekre 

„Papír szalvéta“ 
óriási választékban és jutá
nyos árak mellett kaphatók

Újhelyi és Boros 
papiros és irószertereske- 
désében, Wesselényi Mik- 
lós-utcza 13. szám alatt.

Van szerencsém tisztelettel érte
síteni a nagyérdemű husfogyasztó 
közönséget, hogy Szöchenyi-tér

SS. S5KSS.BMM

Tokay Sándor
mészárosnál

a mai naptól kezdve elsőrendű

marha hús 1 Hs. 48 Kr.
sertO hús 1 Hg. 64 V. 
borjú hús Hg. 36 írtéi

76 krig. — Becses pártfogást a 
nagyérdemű közönségtől kérve 

tisztelettel
TOKAY SÁNDOR, mészáros.

A takarékos 
háziasszony 

ta! á IBM 
jól és olcsói; készíthet 
hideg úton az áha n 
összeállított és kipróbált

Kompozicziókkal j 
IS ELŐÁLLÍTÁSA: 3

gyors, tiszta és olcsó!

Burger Frigyes I 
gyógyáru- és iilatszertára I 
= KOLOZSVÁR. = I

& ^wri^is^wsrwíaBEKWESs?^^

Elveszett kutya. Simaszőrü, fehér, him 
foxterier, fülein és a jobb oldalán barna 
folttal. A megtaláló illő jutalomban ré
szesül. Sétatér-utca 18 jóba földszint. 349

E^y 18 éves kiskorú nő nagykorú női 
utitársat ki Amerikába készül kiváedo- 
rolni. Cint: Rélig Juliska, Kolozsvár. Szántó 
utca 24 szám. 351

Egy keveset használt uj 10 sz. haris
nyakötőgép eladó Betlen-utca 3 sz. 350

Dávid Ferenc, vagy Forduó-utcában 
elveszett egy cipész k Japács. A megta
lálója szíveskedjék jutalomért átadni a 
kiadóban. 352

MaesjlM.i9sa8saoiB.ai»!» -^

Karácsonyi és Újévi ajándékok!
j 3rfo»tal< asztalkák Thmt-Nl« hinta színit, U“^8 
« NitittHlt iff^t«

I
 konyha berendezésekből.

a^-a?a,»a’Al«al ait»«»«lí».l»e»“eBa«Se2Bési. £»MS.&OM 
kizárólagos erdélyrészi képviselet és minta raktár.

Legjutányosabb ár és előnyös feltételek mellett szerezhetők be
^ ^^> Lutor és iakásherenöezési cikkek áruházában

Si»,e» 4'«s^T'laÁarJ-ia«. <5. (Státus palota.)

SS
1 JÁTÉKOK

SZALLAGOK SZAPPANOK BiCSKOK
HAJTŰK PÉNZERSZÉNYEK OLLÓK
HÍMZÉSBETÉTEK DOHÁNYTÁRCÁK RUHAKEFÉK
ZSINÓROK TŰK PIPÁK
HARISNYÁK KÉSEK MPASZÁRAK
TÁSKÁK LAKATOK SZIPKÁK

IRÓTOLLAK
és egyéb áruk a beszerzési gyári áron jóval aiC csödárban 
Ferenc József-Út 3. SZ. a. kisebb tételekben elárusít tatnak.

ROSENFELD SÁMUEL csőnkében
za tömeggondnok.
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NEUMANN M
csász. és kir. udv. szállító

B^oM^aKfeé^é&ie, Gatyás Király-tér M-^. sz.
ÁRJEGYZÉK BÉRMENTVE.,

Modern, finom, ízléses

levélpapiros
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o>c@ő9 S3E^>»<»« SRar^feSsgiLK®. kaphatók:

ÚJHELYI és BOROS papiros és
irószerkeres kedésében

"W«s®lé».y> Mil<lós«iitea 13.
Nagy választék újévi képes lapokban és ajándéknak alkalmas disz emlékkönyvek-

ben, valamint irodai berendezések, üzleti könyvek a legolcsóbb és legfinomabb

~ minőségben állandóan raktáron vannak

k
a leggyorsabban és legizlésesebben 
oi®só .iihríHrt^^Mttu Iskolai szerek raktára.

Nyom. Újhelyi M. és társa könyvnyomaajáoan, .Kolozsvár: Szép-utca 1 szám alatt.


